

## 聚焦 | 打造文商融合旅游热点门户



## 以“花”为媒 促产兴旅

——芮城县2000亩菊花绘就丰收画卷

本报记者 王新欣 实习生 王美佳

“我们在给‘大象’穿衣服呢！”

眼下，芮城县学张乡斜口村2000亩菊花即将进入盛放期，在田间地头，不少村民忙碌其间，几名妇女一边闲聊，一边给刚刚搭建好的“大象”披绿色的草衣，为即将到来的2025芮城菊花文化旅游月活动作准备。

芮城菊花文化旅游月已经举办了3届，旨在更好地宣传芮城菊花，进一步提升“菊花小镇”知名度，打造“芮城菊花”品牌，助力农民增收。本届菊花文化旅游月以“花开村晚，菊耀丰年”为主题，活动将持续至10月20日，为期一个月。在此期间，2000亩绚烂菊花、一系列民俗文化展演、多元业态融合体验，将共同绘出一幅以菊兴产、以旅促富的乡村振兴斑斓画卷。

## “国庆菊”+“精品菊”

站在斜口村的田埂上眺望，2000亩菊花田浩荡如海，田园风光美不胜收。这里是2025芮城菊花文化旅游月的核心展示区，这届旅游月活动也是规模最大的一届。

“9月20号左右，菊花陆续开放了。大田里的国庆菊总共分5种颜色，到时候会形成色彩斑斓的花海，非常漂亮。风起时，花浪翻涌成海，馥郁的清香漫过田野，裹着阳光的味道，叫人陶醉。”学张乡人大主席姚妮介绍。

“不只做大田花海，今年更强调精品菊花的集中呈现。”姚妮说，今年核心区除了展示以往的国庆菊外，还增加了几个观赏菊的品种，包括多头菊、地被菊、塔菊、盆景菊、独头菊等。这是第一次对精品菊花进行展示，穿插在大田中，更好地服务游客。

这2000亩菊花不仅是视觉的盛宴，更是斜口村菊花产业发展的见证者。斜口村村委会主任刘冬辉是村里第一批种菊人，早在2005年，他就看中菊花产业的发展潜力，毅然从外地返乡创业，尝试菊花种植。

“最初我只种了七八十亩，以杭白菊、大药菊和小药菊为主。”刘冬辉回忆道，“随着市场需求的不断变化，我又引进了不少新品种，涵盖金丝皇菊、贡菊、婺源皇菊等12个品种。”

“市场需要什么，我们就种什么”——市场导向的种植策略，正是斜口村菊花产业日益壮大的核心动力。

种植技术的持续提升也为菊花产业注入了强劲动能。在发展初期，农户多是“摸着石头过河”，遇到技术难题便向芮城县果业发展中心请教，随着种植经验的不断积累，加之与各地菊花种植大户的不断交流，种植户的管理技

术均有了明显提升。近年来，斜口村又积极与山西农业大学合作，引进脱毒育苗等先进技术，如今脱毒育苗实验田就在菊花核心区的对面。

“脱毒育苗技术可有效增强菊花的抗病虫害能力，提高品质与产量，在全国也处于领先地位。”刘冬辉不无自豪地说道。

目前，包含核心区在内，斜口村菊花种植总面积已有4000余亩，成为该村名副其实支柱产业。“村里几乎家家都种有菊花，种植规模超百亩的大户有十几户。”刘冬辉介绍，“一亩地正常收益约1万元。在市场行情较好时，贡菊、金丝皇菊等品种每斤售价可达200元以上，显著提升了农民收入。村民们无需外出务工，在家门口就能增收致富。”

## 千亩花海+萌宠乐园

在斜口村的菊花核心区，几名村民手持一株株翠绿的佛家草，细心地将草按压固定于大象造型表面，不时喷水以保持草体湿润。尽管天气炎热，大家仍干劲十足，期待这座绿草大象能成为本届菊花文化旅游月的一大亮点。

“这几座大象造型是今年新增的景观，取代了去年的孔雀造型。象身以绿草装饰，基座四周将摆放各色的精品菊花，与大田花海相互映衬，形成别具一格的景观效果，吸引游客合影留念，力求提升游客的观赏体验。”姚妮说。

除菊花展示之外，园区旅游业态的拓展也是本届菊花节的一大亮点。深受孩子们喜爱的萌宠乐园届时将正式亮相，为亲子家庭游客提供全新的互动体验。“我们引进了羊驼、小矮马、荷兰猪等温顺动物，孩子们可以近距离投喂，进行互动。”姚妮说，这些萌宠将于9月20日前全部到位，为秋日花海增添更多生机与乐趣。

为迎接这些萌宠，园区正在加紧进行场地施工。“目前处于土地平整阶段，后续将铺设绿色地毯，打造舒适整洁的萌宠乐园。”工作人员指着施工区域介绍，不久后，这里将成为孩子们流连忘返的欢乐天地。

此外，多个网红打卡点也将分布于花田之中，杯子、贝壳、哪吒等趣味造型点缀其间，供游客拍照分享。花田小火车载游客穿梭于2000亩菊花海，提供沉浸式游览体验。“小火车穿行于花海之中，能让游客真正感受‘人在花中游’的意境。”姚妮补充道。

从2000亩菊花海到趣味萌宠乐园，从“村晚”大舞台到菊花衍生产品，芮城菊花文化旅游月正逐步成为一个集农业、文化、旅游功能于一体的综合性节庆品牌。它不仅是一场农业观光、文化体验与休闲旅游的盛会，更是推动农民增收、促进产业升级的关键平台。

通过一朵朵菊花的绽放，斜口村正稳步走出一条“以菊兴产、以产促旅、以旅富农”的乡村振兴新路。而今，芮城菊花文化旅游月正载着这份底气与温度，邀游客共赴一场金色之约。它将不仅为游客带来视觉的震撼、味蕾的惊喜、游玩的欢愉，更展现了斜口村如何通过一朵朵菊花的绽放走出乡村振兴的坚定步伐。

新业态的注入，让这场“花田喜事”跨越传统农业节庆的边界，以更多元的业态、更丰富的内容、更舒适的环境，迎接为花而

来的游客。

## 文艺活动+衍生产品

菊香亦需文韵配。依托2025年全国“四季春晚”秋晚示范展示点优势，斜口村策划了一系列群众性文艺活动。

最大的亮点当属“村晚嘉年华”。本届菊花文化旅游月，斜口村“村晚嘉年华”将邀请全国优秀民俗团队与本地文艺团体同台献艺，歌舞、小品、鼓乐、戏曲等节目轮番上演，充分展现乡土文化与现代元素的深度融合。

“丰收大联欢”则通过农民合唱团、广场舞大赛、“村晚”互动秀等形式，鼓励村民和游客共同参与，真正实现“自己的晚会自己演、自己的文化自己传承”。

文化板块的另一大看点是非遗展示体验区。剪纸、布艺、漆器、面塑等非遗项目传承人将现场展示技艺，并与游客互动，让大众近距离感受传统工艺的独特魅力。

此外，菊花衍生产品的推广也是本届文化板块的重要内容。菊花醋、菊花茶、菊花酒、菊花酥、菊花饮等系列产品将集中展销，进一步拉动节日消费。

“目前，斜口村已有4家菊花相关企业，包括菊花醋厂、菊花茶厂和菊花饼厂。”刘冬辉介绍。

在刘冬辉的带领下，记者走进山西古魏醋业有限责任公司，一进门便闻到了浓郁的醋香，村民董乃梅正在舀醋出缸，“出缸后，还要进行陈化、灭菌、装罐，才能交到消费者手中。”董乃梅介绍说。

该公司采用原浆自动发酵技术，以菊花茶水代替普通水，与小米共同蒸煮，并在发酵过程中加入菊花和大曲，最终酿出菊花原醋。“这项工艺能充分提取菊花的香气，保留其营养成分与功效。”山西古魏醋业有限责任公司总经理王峰说。

据介绍，该技术已申请专利，目前处于公示阶段。此外，菊花醋饮也已研发成功，正处于包装上市前的准备阶段。“我们在原醋中加入菊花酱，再以糖浆蒸煮调制，最终推出无添加的菊花醋饮。”王峰表示，新产品将在菊花节期间首次亮相。

“仅菊花甜醋一款产品，目前已接下年销售额1000万元的订单。节日期间，网红主播还将在现场开展直播带货。”王峰补充道。

从2000亩菊花海到趣味萌宠乐园，从“村晚”大舞台到菊花衍生产品，芮城菊花文化旅游月正逐步成为一个集农业、文化、旅游功能于一体的综合性节庆品牌。它不仅是一场农业观光、文化体验与休闲旅游的盛会，更是推动农民增收、促进产业升级的关键平台。

通过一朵朵菊花的绽放，斜口村正稳步走出一条“以菊兴产、以产促旅、以旅富农”的乡村振兴新路。而今，芮城菊花文化旅游月正载着这份底气与温度，邀游客共赴一场金色之约。它将不仅为游客带来视觉的震撼、味蕾的惊喜、游玩的欢愉，更展现了斜口村如何通过一朵朵菊花的绽放走出乡村振兴的坚定步伐。

新业态的注入，让这场“花田喜事”跨越传统农业节庆的边界，以更多元的业态、更丰富的内容、更舒适的环境，迎接为花而



压题图：芮城县学张乡斜口村几名村民为菊花大象造型披草衣。  
左图：村民在采摘菊花。  
上图：斜口村产的杭白菊花。

本栏照片均由本报记者  
陈方斌 摄

水管破裂店铺被淹，道路施工无法营业……这些曾让个体工商户束手无策的经营风险，如今在河津有了“兜底方案”。

2023年9月全省推行“惠商保”以来，河津市委、市政府高度重视，市场监管部门督促落实，保险机构着力推进，工作效果显著。

目前，在省、市、县三级财政资金的支持下，河津市35267户符合条件的个体工商户实现应保尽保。据统计，河津市“惠商保”已累计赔付400余户，总金额达870余万元。

## 店铺遭遇水淹，赔

“赶紧过来，你店里被水淹了！”

7月28日清晨，河津市个体工商户刘敏被一阵急促的手机铃声惊醒。电话那头传来朋友焦急的喊声。她在中兴东路经营内衣店已有9年，从没想过意外会以这种方式降临。

仅仅几分钟，刘敏就冲到了店门口。眼前的景象让她心头一沉：水已经从店内漫至人行道，卷闸门一开，积水哗哗涌出，积水顺着一楼吊顶四周成股流下，地面积水深及小腿。

“全是品牌内衣，一件都好几百，这下全泡汤了。”采访时，她回忆起那一幕，依然眉头紧锁。

事发前一晚11点刘敏才离店回家，没想到深夜二楼的卫生间水管会突然爆裂，一夜之间，店铺沦为“水帘洞”。她艰难爬上二楼关闭水源，狼藉之中，忽然想起不久前有人上门宣传过一款保险，专门保障个体户的经营意外情况。抱着一丝希望，她拨通了河津市市场监管局的电话。

没多久，市场监管局工作人员赶到现场。确认“惠商保”可赔偿此次损失后，刘敏终于稍稍松了一口气：“听到‘管’呢，我心里才踏实点，总算能定下心来收拾残局。”

泡水的品牌内衣只能以每件10元低价处理，店内的货架、装饰、吊顶等严重受损，全部算下来，此次意外总损失四五十万元。

重新进货，买货架，装修……刘敏迅速启动“灾后重建”。8月12日，店铺装修完毕；3天后，9万元保险赔付款就打到了她的账上。

“我们个体户本小利薄，一年也挣不了多少。如果没有保险兜底，我这店恐怕真开不下去了。”刘敏感慨道。尽管她坦言“至今偶尔还会梦见那水声，怕不而已”，但政府的及时援助给了她继续经营的信心和底气，“有了这么大的支持，我没有理由不把店好好开下去”。

河津市市场监督管理局市场主体发展服务股股长潘乐表示：“个体工商户抗风险能力普遍较弱，关键时刻的政策帮扶能有效帮助他们渡过难关，避免因意外退出市场。”

“人教人，很费劲；事教人，一次就够。”潘乐说，“只要一条街有一户获得过赔付，整条街的商户态度立马就不一样了。”随着赔付案例的增多，商户对“惠商保”的接受度和信任感明显提升，现在进入第三个保险年度，宣传工作的阻力小多了。

在落实“惠商保”政策中，河津市市场监管局不仅在所属各所设立专门咨询窗口，还推动“惠商保”App注册使用，进一步提升服务便捷度。与此同时，他们还积极协调财政、住建、交通等部门，打通理赔绿色通道，确保赔付响应及时、到位。

“政府出钱抗风险，我们经营起来心里更踏实了。”一名获得理赔的餐饮店主表示，“这是实打实的支持。”

如今在河津，越来越多的个体工商户感受到了“惠商保”带来的安全感。这一政策不仅缓解了他们的经营压力，更传递出政府助力小微市场主体生存发展的明确信号。风险兜得住，商户才能更安心地闯市场。



道路改造之后，房珍的油糕摊生意更好了。

『惠商保』为河津35267万户个体工商户构筑风险保障网

## 风险有人兜，安心闯市场

本报记者  
陈永年

温盒中，再搬张桌子，到街口售卖。虽然她们强行继续营业，却举步维艰，生意一落千丈。

“一年一万多的房租，生意不好心里慌啊。”房珍的话道出了众多商户的心声。

转机来自于他们此前并没有特别留意的政策——“惠商保”。潘乐回忆：“我们之前专门进行过入户宣传，很多商户都有印象。因封路停业后，有的商户没事，隔段时间就来局里打听进展，盼着早日解封、获得补助。”

理解商户的实际困难，建设部门加紧施工，最终将原定5个月的工期压缩至4个月，提前一个月恢复通车。道路开通后，市场监管局第一时间督促保险机构启动理赔，迅速为13家符合条件的个体工商户兑付赔款，总计24.6万元。

采访时，房珍正在门口炸油糕，摊位前几名顾客在等候。“路封了做不成生意，政府还能赔钱给我们。没想到，很满意，很感激！”房珍笑容满面。

如今，敬贤街已焕然一新：路面更宽、环境更好、停车更方便，人气也更高了。一场封路带来的影响，在“惠商保”政策的托底下平稳化解。

政府埋单  
商户受益

“惠商保”项目是我省在全国首创实施的扶持模式，通过省、市、县三级财政按比例出资，为全省登记在册且正常经营的个体工商户提供保险保障，涵盖持续经营、经营财产损失、从业人员人身伤亡、第三者人身伤亡或财产损失四个险种，旨在破解个体工商户“业态简单、经营规模小、抗风险能力弱”的生存困境。

推行“惠商保”，个体工商户无需办理任何投保手续，自动参保，免费参保，“免申即享”。2024年11月，“惠商保”项目被国务院督察组列入山西三项典型经验做法之一，获国务院办公厅通报表扬。

“政府财政出钱帮个体工商户买保险，商户不用掏一分钱就多了一份保障，这种‘天上掉馅饼’的好事，还有人不愿意？”尽管政策听起来很诱人，但真正推动落地，却远没有想象中那样轻松。

入户宣传时，不少商户一听是保险，就本能地排斥，往往敷衍一句“材料放下我有空再看”，其实转身就扔了。为打破信任壁垒，河津市市场监管局联合保险机构组成宣传小队，深入餐饮、零售、农贸市场等个体户密集区域，入户走访、耐心讲解。

“人教人，很费劲；事教人，一次就够。”潘乐说，“只要一条街有一户获得过赔付，整条街的商户态度立马就不一样了。”随着赔付案例的增多，商户对“惠商保”的接受度和信任感明显提升，现在进入第三个保险年度，宣传工作的阻力小多了。

在落实“惠商保”政策中，河津市市场监管局不仅在所属各所设立专门咨询窗口，还推动“惠商保”App注册使用，进一步提升服务便捷度。与此同时，他们还积极协调财政、住建、交通等部门，打通理赔绿色通道，确保赔付响应及时、到位。

“政府出钱抗风险，我们经营起来心里更踏实了。”一名获得理赔的餐饮店主表示，“这是实打实的支持。”

如今在河津，越来越多的个体工商户感受到了“惠商保”带来的安全感。这一政策不仅缓解了他们的经营压力，更传递出政府助力小微市场主体生存发展的明确信号。风险兜得住，商户才能更安心地闯市场。